

CUVÂNT ÎNAINTE

Mă bucur să fiu cea care deschide simpozionul cu titlul *Publicații culturale și științifice românești. „Arhivele Olteniei” (1922–2022)*, mai cu seamă că astfel de activități fac parte din vocația institutelor de cercetare din sistemul Academiei Române, aceea de a promova actul de cunoaștere în majoritatea formelor sale de manifestare. Institutul craiovean este la o nouă dezbateră de acest gen, organizată pe fundamentul uneia dintre cele mai trainice reviste umaniste, în ale cărei file memorabile și-au pus semnătura personalități marcante ale lumii științifice.

Anul 2022 poate fi numit un an de referință în viața culturală și științifică a Craiovei. Este anul în care se împlinește un secol de la apariția primului număr al revistei „Arhivele Olteniei”, o revistă de înaltă ținută științifică, care a dăinuit peste timp. Editată, în prezent, de Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor”, sub egida Academiei Române, revista a devenit, în timp, un model de referință, atât pentru noi, oamenii de știință, cât mai ales pentru publicul larg, către care revista se deschide printr-o abordare pertinentă, punctuală, accesibilă și, mai ales, inedită. Spiritul oltean a fost și este mereu unul iscoditor, întrebător, deschizător de noi orizonturi, toate aceste caractere probate istoric punându-și amprenta și pe stilul abordat în „Arhivele Olteniei”.

Caracterul enciclopedic al revistei, prezent încă din primele numere, este evidențiat prin materialele publicate aparținând domeniilor: arheologie, istorie, geografie, învățământ, medicină, etnografie și folclor, literatură, artă ș.a. Am putea spune că „Arhivele Olteniei” este o adevărată oglindă a societății noastre, în interiorul său lăsându-se explorate nebănuite și, nu mai puțin pline de impact, realități social-istorice. Profilul autorilor ce au publicat și publică în paginile revistei este unul deosebit de ridicat, plecând de la marele istoric Nicolae Iorga, C.S. Nicolăescu-Plopșor, I. Donat, D. Berciu, D. Tudor, Al. Bărcăcilă, C.D. Fortunescu, Ch. Laugier, C.V. Gerotă, Ghe. Chițu, T.G. Bulat, Const. Moisil etc. și ajungând la actualii cercetători din mediul academic, universitar românesc și din afara granițelor.

Pentru a pune în valoare importanța științifică și culturală a revistei „Arhivele Olteniei”, dar nu numai, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor”, din Craiova a organizat acest simpozion, propunând subiecte privind importanța revistelor culturale și științifice, în general, a presei culturale, precum și rolul societăților cultural-științifice în promovarea actului de știință și cultură.

Simpozionul face parte din programul propus de colectivul de cercetători din cadrul institutului craiovean acum, în plin an aniversar al centenarului revistei,

pentru a pune în valoare nestematul bagaj de fond istoriografic, patrimoniu cultural și spiritual promovat de-a lungul deceniilor în publicația craioveană. Manifestarea științifică reprezintă, de fapt, un eveniment de tradiție, înscriindu-se într-o serie lungă de întâlniri care au oferit prilejul schimbului de idei și concepte, consolidării actului de cultură și promovării științei.

Remarc prezența cercetătorilor de la institute din sistemul Academiei Române, reprezentând Institutul de Studii Sud-Est Europene, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, Institutul de Etnografie și Folclor „C. Brăiloiu”, Institutul de Cercetări Socio-Umane din Sibiu, cadre didactice și cercetători de la Universitatea din București, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, Universitatea din Craiova, dar și arhiviști, muzeografi, doctoranzi de la mai multe instituții de profil din București, Dolj, Olt, Gorj, Mehedinți, Vâlcea.

Totodată, am observat, cu bucurie, că la simpozion participă și cadre didactice și cercetători din străinătate, din Polonia, SUA și Cehia. Este un semn firesc de receptare a deschiderii „Arhivelor Olteniei” nu doar către național, ci și către cercetători din afara granițelor.

În numele Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române, precum și al meu personal, doresc tuturor participanților mult succes, felicitări organizatorilor, și o invitație caldă de a audia cu interes prelegerile pregătite pentru această întâlnire.

Acad. DORINA-ELENA RUSU